CORRIGÉ : ANALYSER UNE SITUATION DE JOINT-VENTURE : L’usine Renault en Slovénie
Repérer les caractéristiques de chaque culture au sein de l’entreprise
	Slovènes
	Français

	Rôle peu important de l’autorité hiérarchique (l. 14)

Fort absentéisme (l. 14)

Fort taux d’accidents de travail (l. 15)

Très peu de responsabilité individuelle, d’initiative personnelle (l. 15)

Gens inertes (l. 16)


	Importance de l’autorité hiérarchique (L. 18)

Capacité à régler les conflits ouverts

Individualisme au travail

Importance des relations informelles


Indiquer les caractéristiques des slovènes à l’extérieur de l’entreprise
Préserve son identité à travers sa langue (l. 25)

Pas ou peu de hiérarchie sociale (l. 27)

Forte solidarité (l. 30)

Perfectionniste (l. 33)

Supporte mal la critique (l. 34)

Double activité qui entraîne de l’absentéisme (fermier/ouvrier) (l. 42)

La direction française a-t-elle conscience des difficultés que slovènes et français rencontrent ?

Si oui, indiquer ce qui le montre.

L. 38 : Le directeur français a conscience qu’en comprenant les comportements et en adaptant les méthodes de travail et la démarche qualité aux particularités culturelles des slovènes, les relations et la qualité du travail s’en verront améliorées.

Quel est le ressenti de l’adjoint du directeur industriel (slovène) ?
	Slovènes
	Français

	Fort sentiment d’infériorité (l. 52)

Non compréhension (l. 54)

Apprentissage de la langue française (l. 55)

Pas de visites d’usines françaises (l. 56)
	Fort pouvoir hiérarchique (l. 52)

Possèdent l’information (l. 53)

Restent entre eux ?  (l. 53)

Rumeur (poste des contremaîtres uniquement aux français) (l. 54)

Pas d’effort de pratique de la langue (l. 55)


Quelle erreur a été commise par le formateur envoyé de France ?

Il n’a pas adapté son cours aux salariés slovènes : culture, niveau de scolarité, valeurs…

Quelles en sont les conséquences ?

Le salarié slovène n’extériorise pas ses tensions, il les accumule et se renferme, jusqu’à ce qu’un conflit violent se déclenche.
Repérer les origines des tensions

Origine culturelle : 
Problèmes de relation, incompréhension des différences.
Origine politique : 
peur du capitalisme.
Analyse des deux ateliers

	Atelier de tôlerie
	Atelier de peinture

	· Fonctionne mal

· Ouvrier de qualité mais non productifs

· Restauration de l’autorité hiérarchique

· Le supérieur hiérarchique ne transmet pas son savoir technique

· L’ouvrier ne peut partager son savoir-faire et se sent donc inutile
	· Très bons résultats

· Travail de qualité

· Pas d’autorité hiérarchique revendiquée (animateur plus que chef)
· Travail en équipe (chef et ouvriers)

· Communication très développée (formelle et informelle)

· Mise en valeur du savoir-faire

· Personnel épanoui, créatif


Ressenti des salariés après réunion de restitution ?
	Slovènes
	Français

	· Soulagés

· Sentiment de valorisation de leur savoir-faire, savoir-être, capacité de travail
	· Satisfaits
· Solution au problème : 

Meilleure information (visite usines…), meilleure communication 


Quelles valeurs sont transmises par l’utilisation de la métaphore « les japonais de l’Europe » ? 

Respect de la règle et l’ordre. 
Rigueur, patience et minutie.
Esprit collectif : mutualiser les richesses individuelles

Déférence face à la hiérarchie.

Honneur et sens du devoir.
